
Nagy magyar éttermek
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ÜJ SOROZATUNKBAN éppúgy nem 
véletlenül esett elsőként a választás 
a Városligetben a közelmúltban új­
ranyílt, patinás étteremre, miként az 
elmúlt esztendő nagy magyar szál­
lodákat bemutató írásaink sora sem 
véletlenül kezdődött a Gellérttel. A 
kettő között nem pusztán annyi a 
kapcsolat, hogy a Gundelt a Gellért- 
ből igazgatják: a honi vendéglátás­
ban mindkettő szinte ugyanazt a 
szerepet tölti be — persze, a maga 
„műfajában” —, ugyanolyan jelkép­
nek tekinthető. Noha a vendéglő 
tradíciói mélyebb múltba tekinthet­
nek vissza, mint a szállodáéi.
A mese két szálon indul el: a Gun- 
del-család és a ligeti vendéglő 1910. 
október 1-én találkozott egymással. 
Volt egyszer egy Gundel nevű pék­
mester, akinek volt hat gyermeke. 
Volt közöttük egy, a János nevű, aki 
tíz esztendős korában pincérnek ke­
rült föl a fővárosba. Szorgalmas fia­
talember lehetett, mert csakhamar 
főpincér lett, majd önállósíthatta 
magát: az első Gundel nevű vendég­
lős 1869-ben nyitotta meg éttermét 
Bécsi sörház néven, a mai Maja­
kovszkij utca és Nagymező utca kö­
zelében. Aztán átvette a József ná­
dor téri Virágcsokor-t, kibérelte az 
István főherceg szállodát, 1896-ban 
a Magyar Szállodások és Vendéglő­
sök Ipartársulatának az elnökévé vá­
lasztották. Csoda-e, hogy gyermeke, 
Gundel Károly ugyancsak vendéglős 
lett.
(Mielőtt folytatjuk a beszélyt, te­
gyünk egy aprócska kitérőt, amelyre 
az egykoron oly jóízű magyar sza­
vak kiveszése indítja a krónikást. A 
vendéglátóipar — amely elnevezésé­
vel is túlságosan rideggé vált — 
utóbb visszahozta nyelvezetébe a 
szíveslátás kifejezést. De még min­
dig sokkal előkelőbb hotelről, étte­
remről, netán restaurantról beszélni, 
mint szállodáról, vendégfogadóról — 
amelynek külön hangulata, m elegsé­
ge van, de a csillagos besorolási 
rendszer megszülése óta a fogadó a 
csillag nélküli, legalacsonyabb kate­
gória elnevezése —, vagy vendéglő­
ről, amely nem azt jelenti, hogy ét­
kezni lehet benne, hanem azt, hogy 
megvendégelik benne az embert. S 
most folytassuk a m esét.. . )

IDŐS KORA miatt 1910-ben vissza­
vonult az igen nagy népszerűségnek 
örvendő Wampetich Ferenc, akinek 
vendéglője szép múltra tekinthetett 
vissza. S ekkor történt meg az a 
nagysikerű találkozás, amelynek 
eredményeként a Gundel mind a 
mai napig Gundel maradt. A fővá­
ros bérleti pályázatát Gundel Ká­
roly nyerte meg, s így az állatkerti 
vendéglőn — amelyről operettdalok 
is énekelnek — megjelent az új föl­

irat: „Wampetich utóda GUNDEL”. 
A jónevű vendéglős bérlete maradt 
az étterem egészen 1948-ig, az álla­
mosításig. A főváros kérésére vállal­
ta el a felszabadulás után Gundel 
Károly .a vezetést, ám 1948. július 
1-én átadta a fiának, Ferencnek, s 
két hét múlva az Állami Szálloda­
üzemnek. Gundel Ferenc maradt a 
helyettes vezető, csak épp a névnek 
kellett megváltoznia: Május 1-re ke­
resztelték át. Szerencsére azonban 
nem sokáig, mert Vas Zoltán utasítá­
sára — a nagy nemzetközi hírnév és 
a várható idegenforgalom miatt — 
újra Gundelnak hívták.
De nagyon előreszaladtunk a törté­
netben, hiszen a vendéglő históriáját 
aligha szakíthatjuk el a családétól. 
Gundelék 1920-tól öt éven át bérel­
ték a Royal éttermet is, 1927-ben 
megkapta a Gellért sörözőjének, ét­
termének és hullámteraszának a bér­
letét. A hírnevet azonban — ahogy 
azt Szényi Gábornak a Magyar Nem­
zetben Gundel Ferenccel megjelent 
interjújában olvashatjuk — az állat­
kerti vendéglő alapozta meg. Állat­
kerti — írjuk, mert hiszen hajdanán 
kapcsolatban állt e másik neves fő­
városi műintézettel. A többi között 
nemcsak azért, mert egymás szom­
szédai; az épületek útján is. A szá­
zadelőt idéző Japánkertet és Bagoly­
várat Kós Károly, a híres erdélyi 
író és építész terveji alapján építették 
meg; a főépület a századforduló je­

gyeit viseli magán. S bár még nem 
jutottunk el elbeszélésünkben a má­
hoz, már itt említsük meg, hogy az 
új épületrész is a kor szellemét 
tükrözi.

A HANGULATÁT, a varázsát, a pa­
tináját vajon minek köszönheti, kö­
szönhette a Gundel? Miképpen vál­
hatott a Lizsé peremén, néhány lé­
pésnyire a bakákkal promenádozó 
cselédek birodalmától, a vurslitól 
kormányfők, miniszterek, diploma­
ták, művészek kedvelt vacsorázóhe­
lyévé? Minden bizonnyal közreját­
szott ebben az is, hogy minden év­
ben kifestették, a kerthelyiséget föl­
frissítették, de sokkal inkább annak 
volt tulajdonítható, hogy a háziasz- 
szonyi tisztet betöltő Gundel Ká- 
rolyné — és persze, maga Gundel 
Károly — kifogástalan minőséget, a 
kényes nemzetközi gyomrot is kielé­
gítő magyaros gasztronómiai él­
ményt, figyelmes kiszolgálást kínált. 
S egyformán kedves vendégnek szá­
mított az excellenciás úr és a kis­
tisztviselő is, származástól, beosztás­
tól, nemzetiségtől függetlenül. A 
Gundel név pedig úgy beivódott a 
kulináris történelembe, mint a Ger- 
baud, vagy az idegenforgaloméba a 
Baede.cker; a Gundel-szakácsköny- 
vek a világ minden tájára eljutottak, 
eljutnak ma is.
A Gundel is megpróbál Gundel ma­
radni. Ám ezt nem tehetné úgy, 
hogy szolgai módon leutánozza a 
múltat. Persze, hogy a hagyományok 
változatlan őrzésére van szükség, 
már ami az udvariasságot, a kifo­
gástalan minőséget, a kulináris él­
ményeket jelenti, ám a tradíciók 
ápolásának azt is kell jelentenie, 
hogy alkalmazkodik a kor követel­
ményeihez. Hosszú évekre — tán a 
kelleténél is hosszabbakra — volt 
szükség ahhoz, hogy az elmúlt esz­
tendőben ismét megnyissa a kapuit. 
Az étterem — mert talán most már 
nem is lehet vendéglőnek nevezni. A 
titulus már a kor szavát mutatja, 
miként az is, hogy a Bagolyvárból 
magyar és erdélyi specialitásokat kí­
náló ételbárt alakítottak ki. A Ja­
pánkert cukrászkülönlegességeket 
ajánl. A stílus eklektikus maradt: 
napjaink anyagaiból kissé a század­
előt varázsolja vissza.

A MEGNYITÓRA kiadott prospektus 
így ajánlkozik: „A Gundel légkon­
dicionált helyiségekkel, klasszikus 
hagyományokat követő étteremmel, 
konferenciák, tanácskozások megtar­
tására alkalmas, szimultán tolmács­
berendezéssel ellátott kongresszusi 
tárgyalóval és társasösszejövetelek  
célját szolgáló hét különböző nagy­
ságú teremmel rendelkezik.” Hát 
igen, ülésezősdit játszó világunkban 
a Gundel fölvette az eléjedobott 
kesztyűt. A különböző rendezvények 
meghívottam kívül főként a turista- 
csoportok hozhatják a legnagyobb 
forgalmat. De valaha a Gundel az 
állatkerti látogatókat, a városligeti 
sétálókat is becsalogatta. S ha az 
egykori vendéglőből étterem lett is, 
talán napjaink megújuló vendéglá­
tásában ez a tradíció is megmaradt.

Gyulay Zoltán
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